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Оксана Вацеба, к.пед.н., проф.
ЖИТТЄВИЙ ТА ТВОРЧИЙ ШЛЯХ ІВАНА БОБЕРСЬКОГО 
Доповідь на урочистій Академії з нагоди відзначення 135-річчя від дня народження Івана Боберського

Львів, актова зала ЛДУФК, 14 листопада 2008 року

Шановна президія, шановні гості, представники славного роду Боберських! 
Світле товариство - саме так любив звертатися до спортової громади Іван Боберський.

Я особливо тішуся, що мені випала честь і нагода сьогодні виступати наурочстій Академії з нагоди відзначення 135-річчя від дня народження батька українського тіловиховання - професора Івана Боберського

Постать професора Івана Боберського, без перебільшення, надзвичайно многогранна. Про нього можна чимало говорити як про  видатного громадського, військового й політичного діяча, педагога, видатного вченого-філолога, історика,  журналіста...

Його життєвий шлях своєрідним чином фокусує усю бурхливу епоху кінця 19 – початку 20 століття; і є своєрідним взірцем українського патріотизму, непідробної вірності національній ідеї, далекоглядної турботи про майбутнє, про молодь, про спорт; взірцем відповідальності, працелюбства, сили волі, шляхетності.
Я, певною мірою, спробую порівняти життєвий та творчий шлях Івана Боберського з сучасними злободенними проблеми українського спорту, фізичної культури, розбудови української державності.

Сподіваюся, мої знаки порівняння радше будуть не риторичними питаннями, а закликами до відкритої дискусії й головно до дії, до поступу вперед.

Ми не вперше на такому високому й представницькому рівні відзначаємо ювілей славного земляка. 

15 років тому, спортивна громадськість Галичини вперше за часів відновлення новітньої української державності відзначала 120-річчя від дня народження одного із видатних діячів сокільського, спортивного, парамілітарного рухів. І я, будучи тоді аспірантом, дивувалася чому тогочасна офіційна радянська історіографія начебто не помічала цього спортивного велета, ніби й не було його імені у нашій історії.
За цей час чимало змінилося у сприйнятті, оцінці й розумінні ролі та значення цієї постаті у спортивному, освітньо-виховному, громадському, політичному розвитку України. 

У Львові названо одну із вулиць його іменем (за сприяння Василя Дзери проведено кілька велелюдних заходів – Свято вулиці Боберського); встановлено кілька пам’ятних таблиць; віднайдено його могилу на цвинтарі невеличкого містечка Тржич у Словенії; проведено декілька Всеукраїнських і регіональних наукових та генеалогічних конференцій й випущено кілька тематичних збірників; перевидано його збірочку дитячих рухливих ігор «Рухові забави та ігри» (Львів: УСА, 1994); випущено значок й кілька поштових конвертів; в Івано-Франківському коледжі фізичного виховання започатковано персональні стипендії імені Івана Боберського; проводиться низка місцевих спортивних змагань на честь видатного галичанина. Укладено бібліографію друкованих праць Івана Боберського. Київський професор, отець Юрій Мицик упорядкував і випустив друком у 2003 році унікальний «Щоденник 1918-1919 років» Івана Боберського, в якому детально описано перебіг польсько-української війни 1918–1919 рр., проголошення ЗУНР, передано атмосферу кінця Першої світової війни, краху Австро-Угорщини і творення на її уламках нових незалежних держав.

Активно вшановують ім’я Івана Боберського у Львівській Академічній гімназії, де він успішно викладав руханку (фізкультуру) й німецьку мову. Зауважимо, що один із його тогочасних гімназистів – Євген Коновалець – пізніше у своїх спогадах зазначить, що найважливішими моментами його молодости були навчання у проф. Боберського, акт Мирослава Січинського й знайомство з Дмитром Донцовим...

Водночас, ім’я Івана Боберського ще не достатньо знане широкому загалу вчителів фізичної культури, організаторам спортивного руху, усім хто любить і займається фізичними вправами, а кожна ювілейна дата спонукає ще і ще раз звертатися до життєвого й творчого шляху одного із фундаторів української системи фізичного виховання.

Тобто я вперто переконана що незабаром такі урочисті Академії відбуватимуться і в українській столиці, і в інших містах нашої держави!

А українська спортивна історія не буде сприйматися однобоко, регіонально, чи за кремлівськими канонами. 

Української єдності, української ідентичності представників роз’єднаних на той час українських земель прагнув і Іван Боберський. Мабуть недаремно у 1911 році великі комплексні західноукраїнські спортивні змагання на відзнаку нового явища у світовому спортивному русі початку 20 століття - Олімпійських Ігор, Іван Боберський назвав «Запоріжські (Запорожські) Ігрища». А перша спеціалізована газета фізкультурно-спортивної тематики, якій пощастило народитися у Львові у 1910 році під орудою Івана Боберського, так і була ним названа «Вісти з Запорожжа».

Можливо й ми спроможемося провести загальноукраїнські ігрища й таки відновимо діяльність загальноукраїнської «Спортивної газети»!!

Ще один урок з біографії професора Боберського. Як відомо він народився в селі, у священицькій родині. Але сільська традиція й батьківська наука жодною мірою не перешкодила найстаршому в багатодітній родині Миколая Боберського досягти професійних вершин у науці тілесній. 

Видатний український педагог Григорій Ващенко, сучасник Івана Боберського, небезпідставно називав його піонером української системи тіловихованя. 

Власне глибоке духовне коріння засновника спортивного руху Івана Боберського сприяло тому, що тіловиховання і спорт в Галичині до 1939 року були природною невід’ємною складовою частиною української культури. Ніхто й подумати не міг що руховик і спортовець – це якесь чужорідне тіло в українській культурі. «Просвіта», НТШ, «Рідна школа», «Дністер», «Сокіл» - це були організації одного порядку. Довкола спортивних товариств гуртувалася передова інтелігенція, митці, вчителі, науковці, лікарі, діячі церкви – а як приклад імена активних членів львівського «Сокола» - д-ра Миколи Шухевича, Богдана Лепкого, тодішнього редактора «Діла» Івана Белея, Ярослава Вінцковського (Ярославенка), Івана Крип’якевича, видатного археолога Ярослава Пастернака, майбутнього єпископа Йосафата Коциловського, синів Великого Каменяра – Петра, Тараса й Андрія Франків. З музичної секції Сокола – а це Денис Січинський, Філарет Колесса, Наталь Вахнянин, Станіслав Людкевич, Роман Купчинський, Євген Барвінський та ін було утворено «Вищий музичний інститут», Сокільський театр (де пізніше дебютував Лесь Курбас), Українська Накладня Нот тощо. 

Спортивно-гімнастичний рух активно підтримував Митрополит Андрей Шептицький, видатний галицький лікар Мар’ян Панчишин. А яка поезія народжувалася про спорт...

А чи сьогодні ми можемо без лукавства й двозначності сказати, що український спорт є носієм української культури, української мови, української шляхетності. Й чи виховує українця – чи його перевиховує – Бо хто мені пояснить, що видатний український борець, герой Пекіну - калушанин Василь Федоришин спілкується сьогодні виключно російською мовою...
А сьогодні чи хтось із українських поетів оспівує український спорт, чи хтось із українських митців має своїм предметом сучасний спорт...

Повертаюся до творчого шляху Івана Боберського. Серед його заслуг - перший спортивний гурток, який мав за мету готувати інструкторські кадри для спорту, а згодом переріс у славне спортивне товариство з виразною "Україна". Але тут я не забираю хліба у шановного Миколи Зубалія, який виступатиме з доповіддю про роль Івана Боберського у розвитку українського футболу. 
Здається , що сьогодні кожен львів’янин міркує про стадіон для Євро-12. Іванові Боберському на початку 20 століття вдалося здвигнути унікальну акцію будівництва Українського Городу – першого українського стадіону у Львові, який до 1939 року залишався своєрідним пам’ятником цій видатній людині. 

А ще варто згадати про перші спеціалізовані газети (за моїми скромними підрахунками в міжвоєнний період в Галичині існувало понад 30 найменувань видань спортивної періодики), а газета «Змаг», переконана, й сьогодні може бути настільною книгою для навчання спортивних журналістів. В нашій залі присутній шановний проф. Йосип Лось, який представляє факультет журналістики Франкового університету й може підтвердити ці думки.
І дай Боже відновити вже сьогодні, у 21 столітті одну загальноукраїнську «Спортивну газету». Адже без пропаганди, без друкованого слова – масового розмаху фізкультурно-спортивного руху не досягнути. 

З-під пера Івана Боберського вперше українською мовою з'являються книжки з описами дитячих рухливих забав, посібники для занять футболом, гокеєм, тенісом, а також підручники для підготовки фахівців з фізичного виховання. 
У 1904 році виходять його підручники «Забави і гри рухові» (до 30-х років книжка витримала ще п’ять видань), «Вісімнадцять мячевих гор», «Копаний мяч» (футбол), «Ситківка» (теніс), «Гаківка» (гокей), «Виряд» (стройові команди), «Вільноручні вправи», «Прорух», «Нові шляхи фізичного виховання» та цілий ряд іншої методичної літератури.

Професор Боберський активно працює в царині створення української спортивної термінології, намагаючись надати українській фізичній культурі не тільки національний дух, але й рідний вислів. 

Новими на той час видами рухової активності були баскетбол, волейбол, теніс – і в мовній практиці відразу з’явилися українські відповідники – кошиківка, відбиванка, ситківка. 

Подібно й нині з’являються чимало нових видів спорту, але ми, фахівці спорту, навіть не обговорюємо їх мовне втілення – а їх вимовити іноді важко, як наприклад – армрестлінг, керлінг, серфінг, сноубордінг торщо. 

Особлива сторінка життя Івана Боберського – українські визвольні змагання початку ХХ століття.

З вибухом Першої світової війни, коли тисячі "соколів", "січовиків", “пластунів” масово влилися в легіон Українських Січових Стрільців, Іван Боберський обирається членом Боєвої Управи УСС і виконує функції скарбника легіону УСС та шефа відділу військової преси. 

З початком військово-політичних подій листопаду 1918 року Іван Боберський працює в Секретаріаті військових справ уряду Західноукраїнської Народної Республіки (ЗУНР) під керівництвом Євгена Петрушевича. 1919 року перебуває у Кам'янці-Подільському, звідки виїжджає до США для організації допомоги стрілецькому війську. 

Діяльність Івана Боберського на чужині – тема окремого виступу й я не буду сьогодні цього торкатися, хоча варто з огляду на те, що за його життя українська книгозбірня в канадському Вінніпезі була названа його іменем й так до сьогодні вона й іменується, а нам ще тільки належить повернути його колосальні архівні збереження, зокрема оригінальну колекцію фотографій Українського Січового Стрілецтва. Очевидно, що присутність сьогодні представника нашого столичного інституту української археографії й джерелознавства імені М.Грушевського п. Валерія Старкова уможливить який науковий проект у цьому напрямку.
Відтак саме зарубіжний період життя Івана Боберського є особливо цінним для історії українського олімпійського руху. 

Зважаючи на хворобу – сухоти – й словенське походження дружини Йосифани, він перебирається в гірське словенське містечко Тржич. З Европи значно легше було спілкуватися з рідною Галичиною, з українцями Канади й США.
Двічі, у 1928 році й у 1936 році, спортивна громада Львова вітала свого лідера під час публічних виступів на теми значення й перспектив тілесного виховання. І.М. Боберський мріяв про олімпійські перспективи для українських змагунів і палко вірив, що й український прапор майорітиме гордо на найвищих олімпійських щаблях. Прикметними були його старання напередодні Олімпіади 1936 року в Німеччині. Він сам був присутнім на зимових змаганнях у Гарміш-Партенкіхені й на літніх у Берліні. Львівські газети «Діло» й «Сокільські вісти» впродовж 1936 року надрукували цілу низку репортажів з найбільших спортивних змагань світу. У львівських архівах збереглося листування Івана Боберського з підготовчим організаційним комітетом Берлінської Олімпіади щодо представництва українських спортсменів, бодай із Західної України на Олімпіаді 1936 року. При цьому йому на руку було активне політичне життя українців у Німеччині й цікаві українсько-німецькі політичні стосунки другої половини 30-х років. Безумовно, що ні в Галичині, ні на Наддніпрянщині реальних шансів на самостійну спортивну політику не було... Але Боберському вдалося домогтися дозволу на показові виступи в Берліні, під час Олімпійських Ігор 1936 року мистецьких колективів із Західної України, на акредитацію в якості журналіста львів’янина Степана Гайдучка й свою акредитацію як українського журналіста. На жаль, галичанам не вдалося потрапити до Берліна, але група українських уболівальників з Буковини таки була на Олімпіаді. Й що цікаво – серед них був студент-правник із Чернівецького університету Роман Турушанко. Але цікаво не те, що він дібрався до Берліну з Чернівець на власному велосипеді, а що він був учасником зимової Олімпіади 1936 року у змаганнях з фігурного катання, або як би сказав Іван Боберський – мистецького ковзання, й представляв він тоді збірну Румунії.
Мабуть варто вірити, що фігуристи й хокеїсти зі Львова й Чернівець, будуть представляти збірну України на змаганнях найвищого світового рівня.
Особливо реальними були наміри Івана Боберського щодо майбутньої Олімпіади 1940 року. Я свого часу навіть трохи дивувалася, чому раптом найкращі львівські спортсмени переїздили до закарпатського містечка Хуст. Навіть розпитувала про це у ветеранів львівського спорту. Вогник української державності в особі, якщо можна так сказати, Карпатської України, давав надію...

Професор Іван Боберський у складних життєвих обставинах пережив вир Другої світової війни. Помер і похований у словенському містечку Тржич.
Сьогодні чимало думок звучало про подальше вшанування імені Івана Боберського.На завершення скажу, що мабуть треба думати й про перепоховання батька української фізичної культури на рідній землі. А на будинку де він мешкав у останні роки, де писав ще не віднайдену поему про Україну, встановити пам’ятну таблицю. А в краєзнавчому музеї Тржича сформувати експозицію про Івана Боберського та його дружину Йосифану Боберську. Словени на це згідні...
Дякую за увагу!
